
 

110 學年度彰化縣舊社國小教師專業發展實踐方案 

表 1、教學觀察（公開授課）－觀察前會談紀錄表 

授課教師：   陳鈺蓁   任教年級：   一年級   任教領域/科目：  生活美勞   

回饋人員：        任教年級：    (選填)任教領域/科目：     (選填) 

備課社群：           (選填) 教學單元： 秋天的樹屋  

觀察前會談(備課)日期：_110_年_12_月_9_日 地點：社會(中)教室 

預定入班教學觀察(公開授課)日期：_110_年_12_月_14_日 地點：一年忠班 

一、學習目標(含核心素養、學習表現與學習內容)： 

核心素養 

1. 能運用五官，敏銳的觀察周遭環境，保持好奇心、想像力持續探索環境。 

2. 能運用好奇心及想像能力，從觀察、閱讀、思考所得的故事中，提出適合學探究

的問題或情形，並能依據已知的知識、想像可能發生的事情。 

3. 藝-E-A1 參與藝術活動，探索生活美感。 

4. 藝-E-B1 理解藝術符號，以表達情意觀點。 

5. 藝-E-B3 善用多元感官， 察覺感知藝術與 生活的關聯，以豐富美感經驗。 

 

學習內容 

1.認識樹木春夏秋冬的變化、顏色轉變。 

2.繪製觀察的樹木、加入自己的創意樹屋。 

3.使用水彩泡泡畫繪製樹葉。 

學習表現 

1.能運用好奇心，察覺日常生活，現象的規律性，會因為某些改變而產生差異，並

能察覺以不同的方法做出不同的成品。 

2.能將自己及他人所觀察、記錄的自然現象與習得的知識互相連結，察覺彼此間的

關係，並提出自己的想法及知道與他人的差異。 

 

二、學生經驗(含學生先備知識、起點行為、學生特性…等)： 

1.認識「樹木」。 

2.認識葉子在各季節的變化。 



 

3.認識色彩、具備繪圖的能力。 

 

三、教師教學預定流程與策略： 

1.生活連結與故事引起動機(5 分鐘)   2.繪畫教學(5 分鐘)   3.開始創作(30 分鐘) 

 

四、學生學習策略或方法： 

1.學生能成功繪製樹幹、樹枝、樹屋。  

2.透過水彩泡泡畫繪製樹葉。 

 

五、教學評量方式（請呼應學習目標，說明使用的評量方式）： 

教師提問、作品分享 

 

六、觀察工具(可複選)： 

■表 2-1、觀察紀錄表 

□表 2-2、軼事紀錄表 

□表 2-3、語言流動量化分析表 

□表 2-4、在工作中量化分析表 

□表 2-5、教師移動量化分析表 

□表 2-6、佛蘭德斯（Flanders）互動分析法量化分析表 

□其他：______________ 

七、回饋會談日期與地點：（建議於教學觀察後三天內完成會談為佳） 

日期：110 年 12 月 23 日 地點：社會中教室 
 

  



 

附錄-2 

彰化縣 110學年度舊社國民小學教學活動設計單（授課者填寫） 

授課

教師 

陳鈺蓁 學習

目標 

1.認識樹木春夏秋冬的變化、顏色轉

變。 

2.繪製觀察的樹木、加入自己的創意樹

屋。 

3.使用水彩泡泡畫繪製樹葉。 

年級 一年忠班 

教學

領域 

生活美勞 學生

先備

經驗

或教

材分 

析 

1.認識「樹木」。 

2.認識葉子在各季節的變化。 

3.認識色彩、具備繪圖的能力。 

教材:秋天的故事、圖畫紙、水彩、泡

泡、色筆 

教學

單元 

認識校園+我愛泡泡 

教材

來源 

南一 

教學

日期 

民國 110年 12月 14日   

    上午第 3節 
 

教學活動 時間 

 

評量方式 

一、認知四季：生活中有四個季節，是否知道四個季節的變

化？ 

二、認知四季的差異：每個季節有什麼不一樣呢？ 

三、認知秋天：而我們最近剛經歷過一個季節，沒錯，就是

秋天，各位小朋友有關查到秋天有什麼不一樣嗎？ 

1. 秋天的顏色 

2. 秋天的天氣 

3. 秋天的樹木 

5分 口頭提問: 

1. 樹木在各季節的

變化 

一、故事欣賞：秋天的故事，各種動物與秋一天的互動，最

後會帶到兔子的樹屋，藉由觀察童書裡樹木，介紹樹的

外型及構造，一起繪製樹木。 

二、引導樹屋造型 

5分 故事欣賞、觀察 

+繪畫教學: 

1.樹木的構造+外型 

2.顏色的變化 



 

一、發揮想像力，創造自己的樹屋。 

二、利用橘色泡泡水製作秋天葉子及落葉 

三、將樹屋畫上顏色。 

30分 繪畫時間 

 

 
 


